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《中級會計學》 
試題評析 
本年度中會試題尚稱難易適中，雖然計算並不繁雜，可是陷阱卻很多，所以平時演練時就務必要觀念清

楚，否則不易得高分，另本年度的考題中與最近三年發布（修訂）的公報有關的就佔了25%，且中會下冊佔了

70%。且均為本班上課一再強調的重點，相信熟讀本班講義的考生在本次考試中必可獲得高分才對。 
 
甲、申論題部分：（50分） 

一、台中公司於95年7月l日以＄4,000,000買入雲林公司30%之普通股，並取得對雲林公司之重大影

響力。當時雲林公司帳上淨資產為＄l0,000,000，投資成本與股權淨值之差額半數是因為雲林

公司某筆土地低估，半數是因為折舊性資產低估所造成，該折舊性資產估計剩餘耐用年限10

年，雲林公司按直線法提列折舊。雲林公司95年度之淨利為＄500,000，95年10月底宣告並支付

股利＄400,000。雲林公司96年4月底將前述帳上低估之土地出售，96年度之淨利為＄600,000，

96年10月底宣告並支付股利＄300,000。 

試作：(一)台中公司96年有關投資之分錄。（6分） 

(二)計算台中公司96年底採權益法長期股權投資科目之餘額。（4分） 

答： 
(一)96/10/31  現金                             90,000 

採權益法之長期股權投資               90,000 

 

96/12/31  採權益法之長期股權投資          180,000 

投資收益                            180,000 

 

96/12/31  投資收益                        550,000 

採權益法之長期股權投資              550,000 
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∴ 台中公司96年底採權益法之長期股權投資科目餘額為$3,470,000 
 

二、台北公司於95年7月1日以＄l,000,000購入某機器設備，估計機器耐用年限5年，無殘值，以年

數合計法提折舊。97年6月30日台北公司以該機器交換另一類似機器，另支付現金＄100,000。

經評估台北公司舊機器交換時之公平市價為＄350,000，此機器於96年底評估時並無減損跡象。 
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試作：(一)假設交換不具商業實質，作台北公司交換之分錄。（7分） 

(二)假設交換具商業實質，作台北公司交換之分錄。（8分） 

答： 
(一)假設交換不具商業實質 

5 4(1,000,000 0) 600,000
15
+

− × =  

1,000,000 600,000 400,000− = （帳面價值） 

        97/6/30  機器設備(新)      500,000 

                累計折舊         600,000 

                    機器設備(舊)          1,000,000 

                    現金                  100,000 

 

(二)假設交換具商業實質 

        97/6/30  機器設備(新)      450,000 

                累計折舊         600,000 

                處分機器設備損失  50,000 

                    機器設備(舊)          1,000,000 

                    現金                  100,000 

 
三、台中公司於94年1月l日以＄900,000購入機器一部，估計耐用年限為6年，無殘值，採直線法折

舊。96年l月l日簽約將此機器租給高雄公司，雙方約定租約如下： 

(1)租期4年，不可取消，每年等額租金於年底支付。 

(2)96年l月l日該機器之公平價值為＄605,444，剩餘耐用年限為4年，無殘值。 

(3)租約到期時，該機器之所有權移轉給承租人。 

(4)出租人的隱含報酬率為10%，非金融業最高借款利率為12％。 

(5)台中公司評估租金的收現性可合理預期，也無重大不確定成本。 

(6)每年租金含履約成本＄2,000，此為機器之保險費。 

試作：(一)計算本租約每年台中公司應收取之租金為若干。（7分） 

(二)作台中公司96年簽約之相關分錄。（8分） 

答： 
(一)設每年租金為X（不含履約成本$2,000） 
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    ∴台中公司每年應收取之租金未含履約成本為$191,000 

          台中公司每年應收取之租金含含履約成本$2,000為$193,000（含履約成本） 

(二)假設台中公司為銷售(出租)機器設備之公司，則96年簽約之分錄如下 

  96/1/1   應收租賃款        764,000 

              銷貨成本          600,000 

                    銷貨收入             605,444 

                    存貨                 600,000 

                    未實現利息收入       158,556 

 

      96/12/31  現金              193,000 

                   應收租賃款           191,000 
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                   保險費                20,000 

               未實現利息收入    60,544 

                   利息收入              60,544 

四、下列是高雄牙醫診所96年度現金基礎下編製之損益表及相關資料： 

高雄牙醫診所 
損益表 
96年度 

門診收入 $310,00 
營業費用 (152,000)
稅前淨利 158,000 
所得稅費用 (58,000) 
稅復純益 $100,000 

根據帳冊，高雄牙醫診所營業用資產皆採營業租賃方式取得，96年度相關資料如下： 

 期初餘額 期末餘額

應收帳款 ＄50,000 $25,000 
預收收入 24,000 38,000 
應付費用 15,000 18,000 
預付費用 3,000 5,000 

試作：編製高雄牙醫診所96年度權責發生基礎下之損益表。（10分） 

答： 
高雄牙醫診所 

損益表 

96年度 

門診收入 $ 271,000(1)

營業費用 153,000(2)

稅前淨利 $118,000 

所得稅費用 58,000 

稅後純益 $ 60,000 

(1)  310,000 50,000 250,000 24,000 38,000 271,000− + + − =
,000 15,000 18,000 3,000 5,000 153,000− + + − =(2)152  

 
乙、測驗題部分：（50分） 
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